
NA ROZJÍMANIE – jedno podobenstvo a dva príbehy z Písma

Fletcher Lynd Čajka bol ešte celkom mladý, ale zato presvedčený, že ani

voči jednému vtákovi sa nijaký kŕdeľ nezachoval tak tvrdo a tak veľmi

nespravodlivo, ako voči nemu. „Nedbám na to, čo si hovoria,“ hovoril si

v duchu roztrpčene a pohľad sa mu rozmazal, ako letel k Ďalekým

Útesom. „Lietanie znamená čosi viac, ako sa len s trepotom krídel

posúvať z miesta na miesto. Veď... to... robí... komár! Stačilo iba zo žartu

urobiť okolo Staršinu bubnový výkrut a už som Vyhnancom. Čo sú slepí?

Nevidia? Nevedia si predstaviť tú slávu, ak sa naučíme skutočne lietať?

Nedbám na to, čo si myslia. Ukážem im, čo je to lietanie! Prosím, budem

teda Vyhnancom, ak chcú. Veď ešte oľutujú...“ Hlas zaznel priamo

v jeho vlastnej hlave a hoci bol jemný, vystrašil ho, až sa takmer zrútil.

„Nebuď na nich prísny, Fletcher Čajka. Tým, že ťa ostatné čajky

vydedili, uškodili iba sebe. Jedného dňa to spoznajú a uvidia to, čo vidíš

ty. Odpusť im a pomôž im pochopiť.“ Kúsok od jeho pravého krídla

letela najžiarivejšia biela čajka na svete. Kĺzala ladne – bez najmenšieho

pohybu čo i len pierka! – rýchlosťou, ktorá dosahovala vrchol

Fletcherových schopností. Hlboko a pokojne znel v jeho mysli hlas a

naliehal na odpoveď: „Chceš lietať, Fletcher Lynd Čajka?“ „ÁNO,

CHCEM LIETAŤ!“ „Fletcher Lynd Čajka, túžiš lietať tak veľmi, že

odpustíš Kŕdľu, budeš sa učiť a jedného dňa sa k nemu vrátiš naspäť a

pomôžeš im pochopiť?“ Tomu nádhernému obratnému stvoreniu sa

nedalo zaklamať, nech by bol Fletcher Čajka akokoľvek hrdý a

zranený. „Chcem,“ povedal ticho. „Tak teda, Fletch,“ povedalo mu

jasné stvorenie veľmi láskavým hlasom, „začnime vodorovným Letom...“

Do troch mesiacov mal Jonathan šesť ďalších žiakov. Všetci boli

Vyhnanci a všetkých zaujímala nová zvláštna predstava o lietaní – lietať

iba pre radosť. A predsa bolo pre nich ľahšie nacvičovať tieto náročné

úkony, ako pochopiť ich podstatu. „Každý z nás je v skutočnosti

myšlienkou Veľkej Čajky, myšlienkou neobmedzenej slobody,“

hovorieval Jonathan po večeroch na pobreží, „a presné lietanie je

krokom k vyjadreniu našej skutočnej podstaty. Všetko, čo nám v tom

bráni, musíme odstrániť. Preto nacvičujeme tieto vysoké i nízke rýchlosti

a akrobaciu…“ …a žiaci, unavení celodenným lietaním, zaspávali.

O mesiac na to Jonathan povedal, že je načase vrátiť sa ku Kŕdľu. „Nie

sme pripravení,“ povedal Čajka Henry Calvin. „Nechcú nás tam! Sme

Vyhnanci! Predsa sa nemôžeme vnucovať tým, ktorí nás nechcú!“ „Sme

slobodní a môžeme ísť tam, kam chceme a byť tým, čím sme!“, odpovedal

Jonathan, vzlietol z piesku a zamieril na východ, smerom k miestu, kde

sa zhromažďoval Kŕdeľ. A tak v to ráno prileteli od západu ôsmi v

zoskupení dvojitého kosoštvorca, pričom sa im končeky krídel takmer

prekrývali. Rýchlosťou dvestoštyridsať kilometrov za hodinu preleteli

cez Pobrežie Rady Kŕdľa, na čele bol Jonathan, Fletcher ladne po jeho

pravom a Henry Calvin úporne a statočne po jeho ľavom krídle. Potom

celá zostava, ako jeden vták, pomaly zakrúžila doprava… rovno…

obrátene… a zasa rovno, v búrlivom vetre nad nimi. Táto zostava

preťala škrek a vresk každodenného života Kŕdľa, akoby bola

obrovským nožom a osemtisíc čajčích očí ich vyvalene pozorovalo. Do

kŕdľa to udrelo ako blesk. Veď sú to Vyhnanci! A vrátili sa! To... to

predsa nie je možné! Fletcherove predtuchy o boji sa rozplynuli

v zmätku, ktorý Kŕdeľ zachvátil.

„Fajn, O. K., sú to vydedenci,“ povedalo niekoľko mladých čajok, „ale,

človeče, kde sa naučili takto lietať?“ V noci sa postupne okolo kruhu

žiakov vytváral ďalší kruh – kruh zvedavých čajok, ktoré v tme celé

hodiny nepretržite načúvali. Netúžili po tom, aby sa navzájom videli, a

tak sa ešte pred svitaním vytrácali.

(Richard Bach, Čajka Jonathan Livingstone)

Blízko boli židovské sviatky Veľkej noci. 5

Keď Ježiš zdvihol oči a videl, že k nemu

prichádza veľké množstvo ľudí, povedal

Filipovi: "Kde nakúpime chleba, aby sa títo

najedli?" 6 Ale to povedal len preto, že ho

skúšal. Lebo sám vedel, čo urobí. 7 Filip

mu odpovedal: "Ani za dvesto denárov

chleba nebude stačiť, ak sa má každému

ujsť čo len kúsok." 8 Jeden z jeho

učeníkov, Ondrej, brat Šimona Petra, mu

povedal: 9 "Je tu chlapec, ktorý má päť

jačmenných chlebov a dve ryby. Ale čo je

to pre toľkých?" 10 Ježiš povedal: "Usaďte

ľudí!" Na tom mieste bolo mnoho trávy. A

mužov si tam posadalo okolo päťtisíc. 11

Tu Ježiš vzal chleby, vzdával vďaky a

rozdával sediacim; podobne aj z rýb, koľko

chceli. 12 Keď sa nasýtili, povedal svojim

učeníkom: "Pozbierajte zvyšné odrobiny,

aby nič nevyšlo nazmar!" 13 Pozbierali teda

a odrobinami z piatich jačmenných chlebov,

ktoré zostali po tých, čo jedli, naplnili

dvanásť košov. (Jn 6, 4-13)

Boli spolu Šimon Peter, Tomáš, nazývaný

Didymus, Natanael z Kány Galilejskej,

Zebedejovi synovia a iní dvaja z jeho

učeníkov. 3 Šimon Peter im povedal: "Idem

loviť ryby." Povedali mu: "Pôjdeme aj my s

tebou." Išli a nastúpili na loď. Ale tej noci

nechytili nič. 4 Keď sa už rozodnilo, stál

Ježiš na brehu; ale učeníci nevedeli, že je to

Ježiš. 5 A Ježiš sa ich opýtal: "Deti, máte

niečo na jedenie?" Odpovedali mu:

"Nemáme." 6 On im povedal: "Spustite sieť

z pravej strany lode a nájdete." Oni spustili

a pre množstvo rýb ju už nevládali

vytiahnuť. 7 Učeník, ktorého Ježiš miloval,

povedal Petrovi: "To je Pán." Len čo Šimon

Peter počul, že je to Pán, pripásal si šaty -

bol totiž nahý - a skočil do mora. 8 Ostatní

učeníci prišli na lodi, lebo neboli ďaleko od

brehu, len asi dvesto lakťov, a sieť s rybami

ťahali za sebou. 9 Keď vystúpili na breh,

videli rozloženú pahrebu a na nej položenú

rybu a chlieb. 10 Ježiš im povedal: "Doneste

z rýb, čo ste teraz chytili!" 11 Šimon Peter

šiel a vytiahol na breh sieť plnú veľkých

rýb. Bolo ich stopäťdesiattri. A hoci ich

bolo toľko, sieť sa nepretrhla. 12 Ježiš im

povedal: "Poďte jesť!" A nik z učeníkov sa

ho neodvážil spýtať: "Kto si?", lebo vedeli,

že je to Pán. 13 Ježiš pristúpil, vzal chlieb a

dával im; podobne aj rybu. 14 To sa Ježiš

učeníkom zjavil už tretí raz od svojho

zmŕtvychvstania. (Jn 21, 2-14)



OTÁZKY NA UVAŽOVANIE

Ako sú k synodalite formovaní obzvlášť animátori 
spoločenstiev, pastorační asistenti, kapláni, farári,… ale aj 
biskupská kúria a samotní biskupi?
Ako ich učíme uskutočňovať rozlišovanie, rozhodovanie a 
zastávať svoju funkciu synodálnym spôsobom? Byť lídrami, 
facilitátormi a supervízormi v spoločenstve, ktoré im je 
zverené?
Ako je k synodalite formovaná farnosť samotná, jej členovia?
Nakoľko farnosť a farníci chápu zmysel a potrebu malých 
spoločenstiev a nakoľko sú naklonený ich tvorbe a začleneniu 
sa do nich, aby tak mohli spoločenstvo, spoluúčasť i misiu žiť 
naplno a takpovediac „rutinne?
Nakoľko si všímame, poznáme a chápeme kultúru okolo nás –
len ako príklad môžeme uviesť myslenie a kultúru seniorov na 
jednej strane a myslenie a kultúru generácií X, Y, Z, Alfa – aby 
sme na ne reagovali a súčasne pochopili túto kultúru ako 
formu filtra, cez ktorý dané skupiny a svet okolo nás vníma 
Cirkev, kresťanstvo? Aby sme vedeli tieto veci vyučiť kdekoľvek 
sa to dá? Komunikovať zrozumiteľne? Žiť synodalitu
spôsobom, ktorý je ľuďom blízky a rozumejú mu?

10. FORMOVAŤ 

V SYNODALITE
Spiritualita „spoločného kráčania“ sa 
má stať výchovným princípom pre 
formovanie ľudskej osoby a kresťana, 
rodín a spoločenstiev. Ako formujeme 
osoby, zvlášť tie, čo zastávajú 
zodpovedné úlohy v rámci kresťanskej 
komunity, aby boli schopné „spoločne 
kráčať“, počúvať sa navzájom a viesť 
dialóg? Akú formáciu ponúkame, 
pokiaľ ide o rozlišovanie a vykonávanie 
autority? Aké nástroje nám pomáhajú 
pochopiť dynamiku kultúry, v ktorej 
sme ponorení, a jej dopad na náš štýl 
prežívania Cirkvi?

1.
2. synodality
3. Synodalitou k synodalite
4. Synodalita
5.
6.
7.
8.
9.

pár nezáväzných 
TIPOV

Čo by ste odporučili svojej farnosti / spoločenstvu? Napíšte sem dole:


